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Kmerika Franciaországot 
Pétain tábornoknak a francia-német 

együttmüködéssel kapcsolatos – teg- 
napi számunkban közölt - nyllatkozata 
nagy visszhangot keltett Amerikában, 

ahol rögtön ezután olyan intézkedése- 
ket foganatositottak, amelyek szerint 
Washington félremagyarázhatatlanul 
háborus félnek tekinti Franclaországot. 

S valóban, minden jel arra mutat, hogy 
Franciaország a sziriai gyarmata körül 

Ui élet küszöbén 
Immáron negyedszer indult meg dicső- 

séges utjára a mi szemünkfénye a magyar 
„honvéd". Mindannyiszor nagyon nehéz 

feladatokat kellett megoldania, de ezt a 
magyar mindig jellemző leleményességével 
oldotta meg. Oit fenn aá Felvidéken éppen 
ugy, mint a déli végeken mindent elsöprő 
erővel ment a „honvéd". 
Ennek a katonatipusnak a nyomában 

mindenütt uj élet, uj rend, uj világ kelet- 
kezett. Ha ma végig megyünk egy magyar 
város uccáin, nem lelket, szemet gyönyőr- 
ködtető látvány-e a magyar rend és fegye- 
lem páratlanul ügyes tevékenykedése, aho- 
gyan egy város lüktető életét irányitja, nem 
érez-e az ember szive körül nagy melegsé- 
get, ha a végtelen magyar országutakon 
összetalálkozik a kakastollas csendőrrel ? 

A honvéd, a rendőr, a csendőr ezek az 
uj magyar élet csendes, biztos fejlődésének 
a letéteményesei. 

Nekünk ma mindannyiunknak arra kell 
törekednünk, hogy az uj országépités folya- 
mán mindig résen legyünk, mindig nyitott 
szemmel járjunk és füleink minden idegen 
zörejt észrevegyenek. Ezer és ezer veszedelem 
fenyeget minket, ma talán jobban mint 
valaha. 

Mindazokat, akiknek gondolatvilága 
tőlünk messzeáll, tartsuk távol önmagunktól, 
vigyázzunk ezekre kettőzött éberséggel, mert 
talán észre sem vesszük s már is óriási 
kárt okozhatnak nekünk. Ne legyünk tulsá- 
gosan hiszékenyek ! 

Uj élet ! Ujakká kell lennünk testben, 
lélekben, gondolatban, hogy megteremthes- 
sük az uj magyar életet. 

Hogy ezt megtehessük, sok türelemre, 
fegyelemre és önmegtagadásra van szükség. 

A mindennapi egyszerü munkásembe- 
rek vagy hivatalnokok szigoru, következetes 
kötelességteljesitése teszi naggyá ezt a 
nagyon sokat szenvedett népet. 

Ennek a vérrel, könnyel, szenvedéssel 
megszentelt hazának szent tüzhelyein csak 
tiszta tüzeket lehet égetni: Mi szent hittel 
hisszük, hogy a megnagyobbodott hazában 
mindenki megtalálja a maga boldogulását. 
Ha becsületes, őszinte, épitő szándékkal el- 
telve dolgozik, fáradsága meghozza a maga 
gyümölcsét az uj magyar élet keretén belül. 

1 Dr. PACSAY JÁNOS 

lejátszódóő események miatt ténylege- 
sen is beavatkozik a háboruba. Annak 
ellenére, hogy Amerika Franciaország- 
gal szemben elfoglalt álláspontja ismét 
az angol érdekek százszázalékos ba- 
rátjának tünteti tel VWashingtont, a 
valóságos helyzet az. hogy Amerika 

komolyan gondolkozik, érdemes-e fel- 

áldoznia Anglia védelméért saját 
csendes-óceáni érdekeit, melyek józan 
képviseletére Japán és Oroszország 

békés megegyezésre hajló törekvései 
neki módot nyujtanak. 

Az általános helyzetről mai hireink 
ezek : 

Amerika és Franciaország között 
megszakadt a diplomáciaiviszony 

Miközben Pétain francia államiő teg- 

napelőtti tengelybarát nyilatkozata után uj 
belyzet van kialakulóban, London ezt a 
megállapitást teszi: Lehetetlen, hogy a 
francia nép belenyugodjon a francia-német 
együttmüködésbe, amely a szabadság és a 

demokráciák intézménye ellen tör, - Maga 
a francia nép erről ma már másként gondol- 

kozik - mondja Vichy és közli, hogy az 
államfő nyilatkozata után a lapok az együtt- 
müködés teljes kiépitését követelik. Ehhez 

nemcsak a hivatalos Franciaországot, de a 
francia közvéleményt is Amerika késziti elő 
legjobban. Elrendelte az Amerikában talál- 
ható francia hajók lefoglalását, amit a irancia. 

közvélemény felháborodottan tárgyal. Egyéb- 
ként Washington visszarendelte a Vichyben. 
akreditált követét s Franciaország washing- 
toni megbizottját is elbocsátotta. Ezzel 
Amerika és Franciaország között megszakadt 
a diplomáciai viszony. 

A francia elhatározás nyustalanitja Amerikát 
Moszkvai hiradás számol be arról, 

hogy a francia elhatározás nagy nyugtalan- 
ságot váltott ki amerikai politikai körökben. 
– A demokráciák - mondják Washington- 
ban - most már nem is számithatnak arra, 

hogy francia elnézés mellett megszállják 
Dakart, Nyugat-Afrika francia gyarmatának 
fontos stratégiai pontját. Amerika sok számi- 

tását keresztülhuzza ez a hélyzet. Roosewelt 

— ugylátszik — teljesen reményvesztett. Teg- 
nap majdnem visszautasitólag nyilatkozott. 
Anglia tényleges megsegitéséről. Ezt mondta: 

Franciaország Angliát 
Miként már tegnap jelentettük, angol 

repülőgépek az irakmelletti Sziria, francia 
gyarmat egy repülőterét bombázták és a 

transzjordániai határon angol csapatösszevo- 
nások történnek, Tegnap este Vichyben kije- 
lentették, hogy Anglia e tetteit a irancia 

Az Anglia felé való szállitás nagyon bonyo- 
lult kérdés. Minden bizonnyal, amikor ezt a 

megállapitást tette, nem az angliai szállitás 
ügyére célzott, amikor még ezeket mondta - 

A helyzet egyik napról a másikra megvál- 
tozhat. A világ a Csendes-óceánon vár ese- 
ményeket. A kérdés csak az, a megegyezés, 

vagy a háboru jegyében köszöntenek-e be 
azok. – Van egy hir forgalomban arról is, 
hogy Franciaország készül afrikai nyugati 

partjainak egy esetleges amerikai föllépés 
elleni kivédésére. 

tekini háborusfélnek 
kormány háborus cselekedetnek minősiti. 

Ez a táviratrövidségü megállapitás nem 
mondja, miként kiván Franciaország fellépni. 

Viszont talán ez az elhallgatás jelenti azt, 
hogy most már nem elégszik meg tiltako- 
zásokkal. 

Folyik az elő-ázsiai harcok 
utjának tisztogatása 

A németek görögországi hadjáratának 
befejezése óta tulajdonképp kél háború közt 
él a világ. Ennek tudható be, hogy az egyip- 
tomi vonal elleni tengelytámadi még nem 
indult meg. Igaz, hogy csak egyekét nap óta 
volna lehetséges ez, mert a homokzivatarok 
itt minden nagyobbszabású hadműveletet 
megakadályoztak. Az iraki események miatt 

az egyiptomi vonal - a jelek szerint — to- 
vábbra is csendes marad s itt a tengely még 
bizonyos engedményekre is hajlandó, mert 
— úgy mondják katonai szakértők, — hogy 

Egyiptom sorsa felől az iraki harcok dönte- 
nek. Kerülik a tölösleges vérontást. Az iraki 

ellenállásnak máris jelentkezik ilyenirányú 
hatása. Tegnap a kairói parlamentben egy
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müvészi alakitása. 

képviselő kijelentette, ha Anglia Egyiptomtól Kréta és a szírjaelőtti Ciprus szigetének utolsó 

beavatkozást kivánna, Egyiptom úgy tenne, földközi-tengeri ango
l bázisainak szisztema- 

mint Irak : megüzenné neki a háborút: – Az tikus bombázásával az irak-sziriai, előázsiai 

iraki harcok ily körülmények között most harcok utját tisztogatja. 

állnak kitejlődés előtt. A tengely a Málta, 

Amerika feltartóztatott egy orosz halót 
Vichy jelenti, hogy egy lenszállitó árat tizetni japájmal rés Oroszorszagasal való 

orosz hajót amerikai hadihajók feltartóztattak.megegyezésért. Ily ir
ányu tárgyalási kisér- 

Moszkva erélyeshangu tiltakozást jelentett letek még mindig folynak. Tegnap Amerika 

be. — Ez az incidens mesterséges - mondja tokiói nagykövete Matsuoka, japán külügy- 

egy magyarázat. – Amerika nem akar olcsó [miniszter előtt "jelent meg. 

Tifuszesetre bukkantak 
a patacserei perifériákon 

A városi Egészségügyi Hivatal ébersé- betegségét, mint ahogy az orvosok mondják, 

gének s hatásos elővigyázati intézkedéseinek ambulanter folyt le nála a
 kór. Szinte nem 

köszönhető, hogy a román megszállás egyik lehetett rajta megállapitani, hogy béteg és 

járványfészkét, Nagyszalontát a komoly jár- csak különtféle testnedvek élettani és bak- 

ványos betegségek eddig elkerülték. Most terológiai vizsgálata mutatta ki nála a kórsá- 

már nem mondhatjuk ezt el, mert az ugyne- got. Ezek az ugynevezett ambuláns, lábon 

vezett patacserei városrészben egy kezelő kihuzott betegségek a legveszedelmesebbek, 

orvos tifuszesetre bukkant. . mert sajnos, legtöbbször maga az orvos sem 
A titusz-beteg egy asszony, aki Nagy- tudja megállapitani a tituszesetet; a betegek 

váradon egy peresügyből kifolyólag hosszabb eltitkolják a tüneteket. Az ilyen könnyebb 

időt töltött s amikor hazakerűlt, betegnek lefolyású, de abszolut veszedelmes tifuszbe- 

érezte magát s orvoshoz fordult. Az orvos 

Értesités! csak most, két heti kezelés után tudta meg- 

Értesitem a n é. közönséget, hogy 
állapitani a diagnozist. A beteg asszonyt 

azonnal elkülönitették, ápolás alá vették és 

pékmühelyemet Honvéd- 
utca 30 sz. alá helyeztem át 

a város főorvosi hivatala azonnal megtett 

minden intézkedést az országos viszonylat- 

Privát kenyérsütést ugyanott vállatok. 
Szives párttogást kérek. - Tisztelettel : 

ban is kötelező elővigyázati intézkedések 

VvASVÁNRY JÓZSEF 

pontos végrehajtására. Igy elrendelték a kör- 

pékmester. 
uj rőfösüzlet! 

Tisztelettel értesitem Nagyszalonta 

és vidéke mélyentisztelt vásárló 

közönségét, hogy a Horthy Miklós-ut 

S. szám alatt május 20-án 

mőFrFrösüzLETET 
nyitok. Raktáron tartok a legujabb 

mintááju selymet, kartont, zetirt és 

mindennemü rőtfösárnt. 
Szives párttogást kár, tiszetelettel : 

BALOGH LAJOSNÉ. 

tegség főbb tünetei ezek : Enyhe gyomor- 
rendellenességek. Apró hőemelkedések, eset- 
leg szédüléssel, Kellemetlen közérzet. Szék- 
zavarok. 

—- Akik ilyen tüneteket észlelnek ma- 
gukon - mondja a tiszti orvos - vetesse- 
nek vizelet- és székvizsgálatot. Ezt bárki tel- 
jesen dijtalanul megteheti, mert a gyógy- 

szertárak teljesen költségmentesen bocsájta- 
nak a nagyközönség 1endelkezésére légmen- 

tesen elzárható tartályokat s azokat a pósta 
is dijmentesen továbbitja. Ha valaki - anyagi 
helyzete miatt – nem fordulhat orvoshoz, 
azok részére a városi orvosi hivatal is telje- 

ANGORAGYAPJUT 
az árkormánybiztosság által megállapitott 
legmagassabb árakon előnyös osztályozással 

KÉSZP EÉNZ ÉR T 
vásárol, vagy angoraftonalra 
ár c s e ré 

GRÓF KÁROLYI JÓZSEFNÉ 
gépüzemü fonódája az 

„ANGONATEN nzen ke 
Budapest, IX.. Vaskapu-ucca 3383. 

nyék minden 2 -70 éves lakosának tituszel- 

leni szérummal való beoltását. Az oltás már 

folyik is. Ezenkitül a patacserei városrész 

minden házának kutjából vizmintát küldtek 

fel Budapestre az Országos Egészségügyi In- 

tézethez annak megállapitására, található-e 

azokban tifuszbacilus. 
: A tifuszesettel kapcsolatban kérdést in- 

téztünk Balaton Zoltán dr., városi tisztior- 

voshoz, van-e komolyabb veszély s miként 

kell viselkedni annak kikerülése érdekében. 

A kapott választ itt adjuk : 
- Tekintettel a tituszesetre mindenki 

jól teszi, ha nem fogyaszt nyers tejet. A fel- 

lőzést senki el ne mulassza, mert egy kis 

gondoskodás esetleg tömegek életét mentheti 

meg. Gondoljunk csak a tavalyi szegedi ti- 

fuszjárványra, melynek oka éppen a tisztáta- 

lan tejnek és tejtermékeknek cukrászipari fel- 

használásá volt. 
— A most megállapitott szalontai ti- 

fuszesetnek eddig szolid lefolyássa volt. Az 

asszony - mondhatni - lábon vésznlte át 

sen dijmentesen áll rendelkezésre... 

— A járványokat — fejezte be nyilat- 

kozatát a tiszti orvos – csak úgy le- 

het leküzdeni, ha a hatóságok gondoskodását 

a közönség is támogatja. 

A tituszesettel kapcsolatos intézkedések, 

a városi tisztiorvos nyilatkozata valahogy azt 

az érzést kelti bennünk, hogy most a hatósá- 

gok, sajátmaguknál is jobban vigyáznak 

egészségünkre... A szebb jövő egészséges ki- 

alakulásának jelét látjuk ebben. 
Lakó nyilvántartási-ív és egészségügyi ellen- 

őrző könyvek, kaphatók. T. BALOGH könyv- 

kereskedésében. Szakszerü töltőtolljavitás. 

.
.
 

napon. Vasárnap d. e. 11—1-ig jegyelővétel. 

fi. Latabár Szalontán 
Két napon át ismét fővárosi szinész já- 

tékában gyönyörködhet a szalontai közönség. 

Fővárosi Operett Szinházból, vagy a rádióból 
mindenki ismeri őt. Itj. Latabát tegnap már 
meg is érkezett városunkba és részt vett a 

próbákon. 
Ma este az ERZSÉBET nagyoperettben 

lép fel, Butter Florián szerepében. Ez az elő- 

adas bérletben megy, mérsékelten felemelt 

helyárakkal. 
Vasárnap d. u. szintén az ERZSÉBET 

operettet játszák, ifj. Latabar vendégfellépé- 
sével, rendes esti helyárakkal. 

Vasárnap este bérletszünetben a SÁR- 
GARIGÓ FÉSZEK operett kerül szinre, mely- 
ben a vendégmüvész Szálka szerepet játsza. 
Mérsékelten felemelt helyárak. 

Hétfőn este ÉVA GRÓFNŐ, filléres elő- 
adás, iél helyárakkal. 

Meghivó 
A Nagyszalontai eTransilvania Tej- 

szövetkezet 1941. junius hó 2-án Pünkösd 
hétfőjén d. u. 4 órakor a Magyar Házban 

rendkivüli közgyülést 
tart, melyre a tagokat az alapszabályok vo- 
natkozó §-a értelmében azzal hivjuk meg, 

hogy amennyiben ezen a tagok határozat- 

képes számban nem jelennének meg, ugy a 

következő rendkivüli közgyülést 1941. junius 

3-án kedden este 8 órakor fogjuk megtar- 
tani ugyancsak a Magyar Házban. 

Tárgysorozat: 

1. A m kir. minisztérium 690]1941. 
M. E. számu rendeletének értelmében a 

.Szövetségs Gazdasági és Hitelszövetkezetek 

Központja, Kolozsvár, tagjai sorából való ki- 

lépésünk feletti határozat-hozatal. 
2. Az Országos Magyav Tejszövetkezeti 

Központ tagjai sorába való belépés feletti 

határozat.4 
3. Alapszabályaink módosítása (az Or- 

szágos Magyar Tejszövetkezeti Központ ál- 

tal kibocsájtott alapszabályok elfogadása 

által.) 
4.) Tejszövetkezetünk nevének Nagy- 

szalontai eToldis Tejszövetkezet névre való 

megváltoztatása. 

Nagyszalonta, 1941. május 15. 

1GAZGATÓSÁG. 

Délkelet-Európában 
Magyarországnak van 
legerősebbszövőibara 

Az Esseni Nationalzeitung hosszabb 

cikkben foglalkozik a magyar szövőiparral, 

megállapitva, hogy Délkelet-Európában 

Magyaroszágnak van a legerősebb szövő- 

ipara. Tervek készültek arra is, hogy 

Magyarországon mürost gyárakat létesitenek. 

A kilátások ebben a tekintetben kedvezőek, 

mert az Erdőskárpátok közelsége folytán 

a nyersanyag könnyen beszerezhető. 

x 

Nyomatott a kiadótulajdonos, 

Gaál Sándor könyvnyomdájában, 

Nagyszalontán, Toldi-tér 15. sz. atatt. 

Telefon : 60. 

Holnap vasárnap jó idő eseténmn 

vasUT!I-VENDÉGLŐ KERTHELYISÉGÉNEK MEGNYITÁSA 
Kellemes szórakozas! —- Kitünő cigányzenel

 - Pontos kiszolgálás! 

meg lesz tartva 
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A fiatal Latabárt nem kell bemutatnunk, a 



többek között azt a Bácskát 

ijelenni sziveskedjenek. Lovassy Sándor. 

A HŐMÉRSÉKLET 
regget 7 órakor 9, délben 23 fok volt. 

v 

Holnap: vasárnap 

18 
Kat. Rogate 

Prot. Erik 

Bajmok 
Ez a község nem nagyon ismert hely a 

Bácskában, mégis megismerték az - aszta- 
talosok révén. Ugyanis az történt ezzel a 
községgel, ami sok más községgel és város- 
sal is megtörtént a Bácskában; de megtör- 
tént az aluljárókkal, hidakkal stb. is, hogy 
tudnillik a kivonuló szerbek összerombolták 
Bajmoknak többek között az iskolaberendezé- 
sét. Még azt megtudjuk érteni, ha egy 
menekülő sereg hidakat, vasutakat rombol, 
de értelmetlen vandalizmus, amikor nekiesik 
az iskolapadoknak és tehetetlen dühében azt 
rombolja szét. Egy balkáni nációboz, - 
amilyenek a szerbek is - egészen stilszerü, 
ha az iskolában rombol, elvégre az iskola 
erősebb vára lehet a bácskai, bajmoki 
magyarságnak, mint az ő általuk épitett 
betonerődök. Régebb is, mert az pár kis 
iskola évszázadokra tekint vissza és nem 
egy két esztendőre. Hogy csakugyan értéke- 
sek voltak azok az iskolák, most a bajmoki 
asztalosok mutatják meg, akik benne neve- 
lődtek és jól nevelődtek, mert nem lettek 
csetnikek; még szerbek sem; ellenben jó 
magyarok maradtak és a szerbek elvonulása 
után első dolguk volt az iskolai padok el- 
készitését felajánlani teljesen dijtalanul. 
Olyan szép gesztus ez, amilyenre csak igazi 
magyarok vállalkoznak, megcsufolva ezzel 
is Trianont, ahol szerb vidéknek hazudták 

is, ahol ilyen 
magyarok laknak még 22 év után is. Hol 
van már Trianon! - és hol vannak 
már a szerbek ! De meg vannak a magya- 
Tok; megvan Bácska is, Bajmok is: élnek 
a bajmoki magyar asztalosok is ! De meg- 
vannak a magyar iskolák is és meglesznek 
az iskolapadok is az égi igazságszolgáltatás 
örök törvénye alapján. 

— Anyák napját rendez az állami 
népiskola. Az állami népiskola igazgatósága 
közli : A szülők és az iskolaügyek iránt ér- 
deklődőknek szives tudomására hozzuk, hogy 
holnap május 18-án délután 4 órakor a rel. 
egyház kultúrtermében (tornaterem) az állami 
népiskola anyáknapi ünnepélyi rendez, melyre 
mindenkit szeretettel hivunk és várunk. 

– Mindig a te érdekeidre gondol 
az ujságiró munkája közben. Egyszer 
gondolj te is őreá és küldd el adományodat 
az ujságirók nyugdijintézetének a 44.575 sz. 
csekklapon, vagy postautalványon. (Budapest 
VI., Andrássy-ut 101.) 

- Épitőiparosok figyelmébe. Érte- 
sitem az érdekelt épitő iparosokat, munkáso- 
kat, akik a Termelő Szövetkezet alapitói, hogy 
holnap 11 órára az Iparos Otthonban meg- 

– Amit ma megtehet, ne halassza 

holnapra, mert junius 5-én van a m. kir. Ál- 
lamsorsjáték huzása, s ha elfelejti megvásá- 
rolni a sorsjegyet, ugy azon nem vehet részt, 
pedig a főnyeremény 40.000.-ar. P. 

—- A FRANCK cikóriakávé fokozza a 
kávéital zamatát és ülatát, valamint szép, 
aranyosbarna szinét. 

ASPIRIN 

eredeti dobozban P l:es 

: tabletta 

e 

A román nyelvnek gimnáziumunkban 
való tanitásának ügyét már minden ujság- 
olvasó ember ismeri. Legutóbb a képviselő- 
testület toglalkozott a kérdéssel, (az oda be- 
nyujtott kérvényt és a hozott, határozatot 
legutóbbi számainkban ismertettük.) Most ar- 
ról számolhatunk be, hogy a gimnázium ta- 
nulóinak szülői minden osztályra nézve kü- 
lön-külön kérvényt irtak alá, amelyet szó- 
szerinti szövegében itt közlünke 

Alulirottak, mint a nagyszalontai m. 
kir. állami Arany Jánosz gimnázium tanu 
lóinak szülői, azzal a tiszteletteljes kéréssel 
fordulunk a nagyméltóságu Minisztériumhoz, 
hogy az emlitett intézetben a román nyelv 
kötelező tamitását megszüntetni sziveskedjék. 

Kérésünk indokaiul tisztelettel előadjuk 
a következőket : 

azbpasáGi HASZONÁLLATÁNAK 

MÉSZSZÜKSEGILET T 

DOROGI S Z ÉNS A VA S 

TAKARMANYMÉSSZEL IEDOzzIk 

TII 
Kaliciumkarbonat tartalma 

99 százalékon felüli. Örlési 

foka ideális. Teljesen arzén 

és Huormentes. Gyártja : 
Salgótarjáni Kőszénbánya rt. 

Budapest. Körzeti egyed- 

árusitó Türkössy András 

füöszer és vaskereskedése 

Nagyszalonta Toldi-tér 4. 

Arany-palota. Telelon 49. 

Uyermekeinknek a román tantervről a 
magyar tantervre való áttérés komoly meg- 

terhelés. Magyar hazatias érzéstől áthatottan 
boldogan és örömmel igyekszenek ezeket a 

nehézségeket leküzdeni. Gyermekeink azon 

törekszenek, hogy az átmeneti idő minél ha- 

marabb végetérjen és teljesen beleilleszked- 
jenek a magyar tantervbe. Szomjas lélekkel 
vágyakoznak a magyar kultura minden meg- 

nyilvánulásáért. 
Ennek során nem csak ők, de mi ma- 

gunk is ugy érezzük, hogy a román nyelv 
tanulásának kötelessége hátráltatja azt a vá- 

gyat, hogy mielőbb bekapcsolódjanak a ma- 

gyar tananyagba. Gyermekeink a román 

nyelv tanulására forditott időt szivesebben 
állitanák a magyar tantervbe való bekap- 

csolódás szolgálatába. 
Többen vannak közöttünk olyanok is, 

akik az anyaországból kerültünk ide. A mi 

gyermekeink számára pedig egyenesen lehe- 
tetlen helyzetet jelent a román nyelv tanu- 
lásának kötelessége. Mi szülők, - sem a 
szomoru emlékü megszállás alól felszabadul- 
tak, sem az anyaországból idekerültek – 

nem hivatkozunk itt a magunk és a gyerme- 
keink lelkében élő érzelmi okokra; ehelyett 
tisztelettel rámutatunk arra, hogy a mai 
helyzetben a nagyszalontai gimnáziúmban 5 
nyelvet kell tanulni gyermekeinknek. A szi- 

álrták a szülők a román nyelv 
anitásánakmegszüntetéselránti 

kérvényeket 
vesen tanult magyar nyelven kivül német, 
francia, latin, román nyelv a kötelező ! Hogy 
pedagógiai és tanulmányi eredmény szem- 
pontjából mit jelent ez, annak megitélését 
nyugodtan bizzuk tanügyi szakemberekre. 

Lehet, hogy a naágyszalontai gimná- 
ziumban azért tették kötelezővé a román 
nyelv tanulását, mert Nagyszalonta is a fel- 
szabadult területen van. Ézzel kapcsolatban 
azonban tisztelettel fel kell hivnunk a fi- 
gyelmet arra, hogy nem lehet azonos mér- 
tékkel mérni Nagyszalontát és Besztercét, 
vagy egy olyan várost, amelynek 
környékén románok is laknak. Itt nemcsak 
Nagyszalonta maga, hanem környéke is szin- 
tiszta magyar lakósu; ennek az iskolának az 
itjusága tiszta magyar vidékről – a jövőben 
jelentékeny részben az anyaországból — ke- 
rülne ki. Méltánytalan lenne ezeket a tiszta 
magyar fiukat arra kényszeriteni, hogy ro- 
mánt tanuljanak. 

A háboru előtt Nagyszalonta Biharvár- 
megye délnyugati részének kulturközpontja 
volt. Most is szeretnénk, ha ezt a szinvona- 
lat elérné. Az iskola fejlődésének azonban 
utjában áll a román nyelv tanulásának köte- 
lessége. Sem a sarkadi, sem a kötegyáni, 
sem a mezőgyáni, sem más magyar nem 

hozza ide a gyermekét, ha itten a magyar 

világban románul is kell tanulni. Pedig az a 
körülmény, hogy ma Nagyszalonta két köz- 
igazgatási járás központja, alkalmassá tenné 
arra, hogy gimnáziuma fejlődjék. 

Kérjük, méltóztassék ennek a fejlődés- 

nek az utjából az akadályt - a román nyelv 

tanulásának kötelességét – elháritani.x 
Már csak egy-két szülő aláirása hiány- 

zik, akikhez a kérvény az idő rövidsége 
miatt nem juthatott még el. Minthogy a kér- 

vényeket a napokban illetékes helyre most- 

már fel akarják terjeszteni; azok a szülők, 

akik még nem tudták a kérvényt aláirni, de 

azt aláirni kivánják : közöljék ezt a szándé- 

kukat gyermekükkel, akik a kérvényt még 
holnapra megkaphatják. 

Értesülésünk szerint a szülők ez ügyet 
a legközelebbi szülői értekezleten szóváteszik. 
Ismervén Kornya Sándor igazgatónak és a 
tanári karnak a szülőkkel való együttműkö- 

désre irányuló törekvését és a napi politikán 

felülemelkedő, az ifjuságnak magyar nevelést 

nyujtani kivánó szellemét: a kérést bizo- 

nyára megértéssel togadja az iskola vezető- 

sége és tanári kara is. E. B. 

juUNUS S. 
Ez a nap a magyar királyi jó- 

tékonycélu állami sorsjáték leg- 

közelebbi huzásának a napjal Ha 

még idejében gondoskodik arról, 
hogy beszerezze államsorsjegyét (ára: 
egész 3 P., fél 150 P.) akkor Onnek 

is esélye lehet a nyerésre ! 

FŐNYEREMÉNY: 40.000 P. 



A legutóbbi városi közgyülés tárgyso- 
rozatán szerepelt az Ipartestületnek a város- 
sal szemben fennálló adósságügye is. Mint 
ismeretes, onnan származik ez, hogy a ro- 
mán uralom ideji városi vezetőség lejben 50 
ezer pengőnek megfelelő kölcsönt adott a 
testületnek, amit ez nem tudott visszatfizetni 
s igy a székház a város tulajdonába került. 
Az iparügyi minisztérium, mint az a 

közgyülési tárgyaláson ismeretessé vált, haj- 
landó az Ipartestület adóssága fejében a vá- 
rosnak 29 ezer pengőt 10 év alatt kifizetni. 
Az Ipartestület viszont kérte a tönmaradó 
20 ezer pengő kifizetésének elengedését. 
Ekörül hosszabb vita fejlődött ki a közgyü- 

Tisztelettel értesitem a n. é. B 
közönséget. hogy rőfös- és 

rövidáru ürietem 
megnyitását Horthy Miklós-ut 27. 
szám alatt technikai okok miatt 

rm áj us 2i-re 
halasztottam, ahol mindenkor a 
legnagyobb előzékenységgel állok 
kedves vevőim rendelkezésére. 

Szives párttogást kér, tisztelettel: 

MAÁRTON GYULÁNÉ. 

lésen. Akadt ellenzéke a kérés teljesitésének, 
de általában az a feltogás uralta az elhang- 
zott felszólalásokat, hogy vissza kell adni 
az iparosok székházát, hogy a társadalom- 

székházukat 
nak ez a rétege is bekapcsolódhassék az élet 
szabályos müűködésébe. 

– Ha nem fogadjuk el a felajánlott 
összeget — állapitották meg, - a városnak 
megmarad az iparosok székháza s az ipa- 
rosság nem tud eleget tenni törvényes mü- 
ködési kötelezettségének. Ezt viszont lehe- 
tővé kell tenni annyival is inkább, mert az 
iparos székház megtartása még csak anyagi 
előnyt sem biztosit a városnak. Annak mai 
becslés szerinti értéke ugyanis nem több 30 
ezer pengőnél; ezt az összeget viszont az 
iparügyi miniszterium felajánlja. 

Majd egy óra hosszán át tartó vita 
után a megegyezés végül is megtörtént. Az 
sellenzéks a kérdésnek szavazatra bocsátása 
előtt visszavonta elleninditványait. Elhatá- 

felajánlott összeget s ha annak tizévi rész- 
letösszegei befolynak a városi pénztárhoz, a 
város az Ipartestületre visszairatja a székház 
tulajdonjogát: A névsorfelolvasás utján meg- 
ejtett egyhangu szavazat után dr Hadady 

Imre polgármester a következőket mondta : 
— Örülök; hogy a képviselőtestület mé 

gis, egyhanguú határozattal döntött. Ebben az 
együttmüködési készségnek kitfejezését kell 
látnunk. S valóban, kart-karba füzve kell 
dolgoznunk, mert boldogulásunkat, jövőnket 
csakis egymás támogatása biztositja. Ebben 
minden társadalmi rétegnek egyet kell érte- 
nie. Magának a megoldásnak, mert az, ipa- 
ros társadalmunk müködésének megkezdését 
teszi lehetővé, minden szalontai polgárnak 
örülnie kell. 

Pályázati hirdetmény 
Nagyszalonta és Vidéke Ipartestület sa- 

ját székházában lévő vendéglő üzletének 
haszonbérlet utján való értékesitése céljából 
pályázatot hirdet. A bérlet tárgyát képezi 3 
étterem helyiség, 1 nagyterem, 1 konyha, 

2 lakószoba, kerthelyiség és összes mellék- 
helyiségek. 

Keresztény származás és vendéglősipari 
szakképettség igazolása kötelező. Ajánlatok 

bérösszeg megjelölésével az Ipartestület el- 
nökéhez május hó 30-ig nyujtandók be. Rész- 
letes feltételek ugyanott megtudhatók. 

Nagyszalonta, 1941. május hó 15. 

ELNÖKSÉG. 

Ha télirevaló tüzifa 
szükségletét 

olcsón és házhoz szállitva akarja be- 
szerezni, ugy keresse fel 

ZSIRKA JÖZSEF 
tűzifa- és szénkereskedőt, Arany János 
utca 4., ahol a legolcsóbban és a leg- 
jobb minőségü cser- és bükkfát vásárolhat. 
Első osztályu vasalószén a legolcsóbb napi áron. 

Szalontán keres tanuló- 
Kkat a csabai mezőgaz- 

dasági iskola 
A békéscsabai mezőgazdasági 

osztályához. Ebben kéri, ] 
hogy az iskola 17 éves tanulókat julius 15-ig 
felvesz. Az egész évi tandij 
Bővebb felvilágositást a gazdasági ügyosztály 
ad 

Felhivás 
Az Erdélyrészi Gazdasági Tanács meg- 

keresése folytán felkérjük mindazokat a 
kereskedőket, akiknek Romániában köve- 
teléseik maradtak, hogy követeléseik össze- 
gét megfelelően részletezve az egyesület 
titkárához vasárnap d. e. 11-12. óráig a 
könyvtárszobában feltétlenül benyujtani szi- 
veskedjenek. 

NAGYSZALONTAI KERESKEDŐK KÖRE 
ELNÖKSÉGE. 

szakis- 
kola átiratot intézett a város gazdaságügyi 

tegyék közhirré, 

240 pengő. 

csak a legnagyobb elragadtatással 

SsORT 
v A S Á RNA P.: 

Gyulai: TE-NSC 
Holnap, vasárnap délután érdekes 

sporteseményben lesz része a nagyszalontai 
futball-kedvelő közönségnek. Ez alkalommal 
szerepel városunkban először komoly anya- 
országi csapat, melynek játéka elé erthető 
érdeklődéssel tekint a közönség. A kék-fehé- 
rek legénysége nagy igyekezettel készül e 
mérkőzésre ésereméljük is, hogy megfelelő 
eredményt érnek el a kitünő vendégekkel 
szemben. A mérkőzés délután 4 órakor kez- 
dődik. Előzőleg 2 órakor ifjusági mérkőzés. 

A Bocskai vasárnap az Elektromossal 
játszik bajnoki mérkőzést Nagyváradon. 
Nagy érdeklődéssel tekint városunk sport- 
társadalma eé fontos bajnoki találkozó elé- 
Az intéző kéri az I. a. és ifjusági játékoso- 
kat, hogy ma szombaton este 8 órakor a 
klubhelyiségbén jelenjenek meg tontos ügyek 
megbeszélése végett. 

Köszömetnyivánmnitás. 
Mindazoknak, akik tragikusan el- 

hunyt drága jó halottunk 

CSETE ISTVÁN 
temetésén oly nagy számban megjelen- 

tek és részvétükkel nagy fájdalmunkat 
enyhiteni igyekeztek, ezuton mondunk 
hálás köszönetet. 

GYASZOLÓ CSALÁD. 

– A Hazajáró lélek bemutatójáról 
irhatunk, 

Zilahy Lajosa gyönyörü filmje valósággal lenyü- 
gözi a nézőt. Büszkék vagyunk rá, városunk 
nagy szülöttjére. Karádi Katalin és Páger já- 
téka a legnagyobb müűvészi teljesitmény. El- 
mondhatjuk őszintén, ilyen tökéletes 
még nem láttunk. Előzőleg dicsőséges honvéd- 
csapataink bávonulása Ujvidékre. A szerbek 
üldözése, hazatérő véreink, a macedón és 

Vasárnap die 11-1 órakor 
tSiessen helyét biztositani. 

rozták, hogy elfogadják a minisztérium által 

sbodorka első vágása kiadó. 
vezér-ucca 29. 

éÉrtekeztetre
 hivják a Bar od

on! 

állatok tulajdonosait 
A barmódi legelőre kihajtolt jószágok 

tulajdonosait holnap, vasárnap délelőti fél 12 
órára a városháza tanácstermében tartandó 
értekezletre meghivjuk. Különösen a lótartó 
gazdák megjelenését kérjük minél nagyobb 
számban, mivel a pásztorbérek megállapitásá- 
ról lesz szó és tőként ők vannak érdekelve. 

Felhivjuk azokat, akik csikósszámadók 
akarnak lenni, hogy holnap délelőtt jelenikez- 
zenek a városháza földszinti 1. sz. szobában. 
szmszmzzümezzsznszzsm 

1 Modern nyelveket 
ű gyors sikerrel tanitok. 

Cim a kiadóhivatalban. 

Emmsizgmmacmkazmsumx 
– A GYOMOR ÉS A BÉLCSATORNA 

alapos kitisztitására igyunk ketenként leg- 
alább egyszer reggel felkeléskor egy pohár 
természetes „Ferenc József" heserüvizet, mert 
ez gyorsan és biztosan takaritja ki az emész- 
tés salakkal telt útjait és az egész anyag- 
cserét előmozditja- Kérdezze meg orvosát ! 

Aprőóhirdetéselkk 
Arany, ezüst ékszereket, törött aranyat 

veszek, becserélek Orendi Lajos ékszerész. 
Hitler Adolf-u. 5 : 11-0 

Eladó egy vaskályha és egy ingaóra. 
Kórház- utca 5. 3-3 

Eladó 6000 drb. prima vályog, Füveskert 
34. sz. Sólyom-szatócsüzlet. 11-0 

Megbizható főzni tudó mindenes azon- 
nalra, vagy junius 1-re kerestetik a Gross 
fatelepre Gömbös Gyula ut. 2-2 

Egy háromszobás vizvezetékes modern 
ház eladó, értekezni Bődi Endre bádogos 
Mussolini-ut 2. –2 

Hölgyek figyelmébe! Női- és gyermek- 
kalapformálását 1 pengő 50 fillérért készitem. 
Férfikalapok, sapkák és női modell kalapok 
raktáron. 
utca 2. 

Özv. Pénzesné, Tó-tér, Honvéd- 
1-10 

Megbizható mindenes leányt elsejére 
keresek. Feuerlicht, Mussolini-ut 53. 

Kiadó 3 szobás magánház junius 15-re. 
Bor 25 literes tételekben is kapható. Eladó 
akácia kutágas. Értekezni lehet 17. és 18-án 
Vécsey-utca 24. 

Eladó a Szalmakert elején 1540] termő- 

szőlő. Érdeklődni Wesselényi-utca 25. 1-2 
Eladó Barmódon 2 hold lucerna nyári 

termése. Ért. Gömbös Gyula-ut 58. (Csendőr- 
séggel szemben.) 

Egészséges, szép udvarilakás kiadó. 
Horthy Miklós ut 25. Ugyanott fürdőkádak 
kiárusittatnak. 

Horgaséri dülőben 2 hold és 600 D öl 
Értekezni Hét- 

Gyakorlott csévéző és szövő lányokat 
felvesz Szathmáry-szövőde. Dobó-ucca 18. 

Egy teljes szabómühely berendezés, el- 
sőrangu varrógéppel eladó. Vásártér 3. 

Egy jókarban lévő sötétkék mély 
gyermekkocsi eladó. Gömbös Gyula-ut 16. 

Egy bejáró mindenes, aki a főzést is 
vállalja állást keres. Irányi-tér 21. Konczné. 
lk l aa l l alm aa ! m aa a ala m 

Pártolja a jóminőségül 
divatos és tartós ma- 
gyar és székely szöve- 

« 
é 

j Orbán Károly 
Toldi-ucca 6 

filmet, 

görög front a német csapatok mindent el- 
söprő támadasa. Angol hadifoglyok. - Mind.- 
két napon fjáztviselő- és munkás kedvezmény. 

jegyelővétel. - 

ERENCJŐZSEF 


